868 Lager.
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Beim Einbau des Lagers ist dafiir Sorge zu tragen, dal) der Lagerkorper gleichmifig,
vor allem aber in der Mitte gut aufliegt, damit die Belastung durch eine nach unten
wirkende Kraft moglichst unmittelbar aufgenommen wird.
Bine Aufstellung so, dal das Lager nur an den Enden ge-
stiitzt ist, muB als fehlerhaft bezeichnet werden. Sie wiirde
nicht allein unzulissige Biegebeanspruchungen und Klemmun-
gen bedingen, sondern das Lager beim Laufen auch leicht in
Schwingungen geraten lassen.

Der Berechnung legt man eine gleichméBige Verteilung
des Flachendrucks auf der gesamten Auflagefliche, Abb. 1534,
zugrunde und erhalt damit das Biegemoment im Quer-
schnitt I1:
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Abb. 1534. Zur Berechnung

dos Tagerkérpers. In dem Falle, daB die Belastung des Lagers von unten nach

oben wirkt, wird der Querschnitt durch das Kraftepaar, das
die Schraubenkrifte bilden — es hat zufillig zahlenméBig genau den gleichen Wert wie
das eben berechnete —, in Anspruch genommen. Am ungiinstigsten ist mithin die vom
Schwerpunkt am weitesten abliegende Faser des Querschnitts 11, d.i. die in der Lagei-
hohlung gelegene, beansprucht, und zwar in dem einen Falle durch:

M,, @, 3150-2,62
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J und @, sind auf ganz ahnliche Weise wie bei Quer-
schnitt I ermittelt.

Der Gulb des Lagers ist

durch denverwickelten Kern

=122 kg/cm?

auf Zug, im andern auf Druck.

N

die recht erheblichen Unter- |
schiede in den Wandstarken
erschwert. Das genaue Pas-
sen an der Trennfuge und
die vielfach geringen Spiel
riume sind nur bei grofier
Sorgfalt und Genauiglkeit
beim Einformen za erreichen, ;

7y

Abb. 1535 und 1536. Einfachere Kerngestaltung am Lager Abb. 1524
bis 1528. M. 1: 5. ; !
wie man sie aber bei An-

wendung von Formmaschinen verlangen kann. VVes?ntlich cinfacher ist die Kern-
gestaltung bei cer Aushildung des Lagers nach Abb. 1535 }md 153.6. 3
" Die Bearbeivung des Lagers bietet keine besonderen Schwierigkeiten. i

b) Beanspruchung und Berechnung der Kurbelwellenlager.

wurbelwellenlagern stehender, doppeltwirkender Maschinen werden .sowohl
erteile wie av-h dies Deckel durch die wechselnden Auflagedrucke auf Biegung
-elschrauben durch die nach oben gerichteten Krafte auf Zug beansprucht. Rw—
4 Seiltriebe konnen Seitendrucke hervorrufen; meist ist aber die konstruktive

des Unterteils und durch:




